

ОСТРОЖСКАЯ БИБЛИЯ НА СЕВЕРЕ



*Наталья Петровна ЛИХАЧЁВА,
главный библиотекарь научно-исследовательской группы
по работе с книжными памятниками Архангельской областной научной
библиотеки имени Н.А. Добролюбова*



*Елена Фёдоровна ЛУЦКОВСКАЯ,
историк, главный хранитель музейных предметов
Северодвинского городского краеведческого музея*

© Фото Евгения Сиренко

Сегодня на территории Архангельской области известны два экземпляра Острожской Библии, которые хранятся в Северодвинском городском краеведческом музее [1] и Архангельской областной научной библиотеке им. Н.А. Добролюбова [2]. Данные экземпляры не учтены в сводных каталогах книг XVI века [3].

Издавна Архангельский Север славился памятниками книжной культуры. Сегодня на территории области обнаружено около 20 экземпляров изданий XVI века, напечатанных кириллицей, которые хранятся в фондах государственных учреждений Архангельской области. Часть этих изданий вышла из стен типографии основателя книгопечатания в России Ивана Фёдорова.

В 2016 году мы отмечаем 435 лет со дня выхода в свет самого обширного издания Ивана Фёдорова – Библии, напечатанной в Остроге (ныне Ровенская обл., Украина) в 1581 году. Острожская Библия – первый полный печатный свод библейских книг на церковнославянском



языке, изданный на средства православного князя Василия (Константина) Константиновича Острожского и его сподвижников. Книга явилась вершиной славянской традиции Священного Писания и основанием для всех последующих изданий Библии.



Тираж первой церковнославянской Библии для того времени был поражающе велик – 1000–1200 экземпляров. Она насчитывает 1256 страниц и завершается издательским знаком и колофоном (текст на последней странице, в котором сообщаются данные об авторе, времени и месте создания книги) И. Фёдорова. В одних экземплярах колофон указывает 1580 год, а в других – 1581 год. Это объясняется, по-видимому, тем, что Новый Завет был напечатан раньше. В Острожской Библии применён мелкий, но удобочитаемый «острожский» шрифт; набор текста осуществлён в два столбца. Разделы Библии отделены друг от друга основными средствами украшения древнерусской книги – заставками, вязью, концовками. Обращают на себя внимание мелкие наборные украшения – звёздочки, листочки, ягодки и др., не встречающиеся в прежних изданиях И. Фёдорова.

Сегодня в мире известно более 400 экземпляров Острожской Библии [4]. Ни одно другое издание, напечатанное кириллическим шрифтом в XVI веке, не сохранилось в таком

количестве. Она широко известна на Украине, в России, Белоруссии и многих других странах. История бытования этой Библии неразрывно связана с Архангельским Севером. Так, в Российской государственной библиотеке (г. Москва) хранится экземпляр с многочисленными записями и комментариями к тексту анонимного автора – «холмогорца», о котором известно, что он писал их «...на Севере, близ студеного моря акиана, земли Двинские, града Холмогорскаго» [5]. Рукописные добавления сделаны в 30-е годы XVII века.

Острожская Библия часто упоминается в рукописных описях монастырских библиотек Русского Севера. Так, в описи Соловецкого монастыря 1597 года упомянуты две Острожские Библии, а в описи, составленной в 1675 году, учтены уже восемь Библий. Старопечатные книги Соловецкого монастыря сегодня хранятся в Российской национальной библиотеке (г. Санкт-Петербург).

В описи Антониево-Сийского монастыря того же, 1597 года числятся два экземпляра данной Библии: «Книга Библия, печатная, в десть,



Е.Ф. Луцковская рассказывает об истории появления Библии в музее



*Н.П. Лихачёва
представляет книгу
посетителям*

волочена кожей черною» и «Книга Библия, печать литовская, в десть». Это несомненно, острожское издание, т. к. других славянских печатных Библий, напечатанных «в десть» (т. е. в лист), в конце XVI века ещё не было. Опись того же монастыря, составленная в 1692 году, конкретизирует: «Книга Библия острожской печати, в десть». Второй экземпляр упомянут в перечне «книг остальных от старца Иосифа казанца». Местонахождение двух книг из библиотеки Антониево-Сийского монастыря на сегодняшний день не установлено. Вероятно, один из экземпляров хранится в Библиотеке Российской академии наук в Санкт-Петербурге с записью второй половины XVII века архимандрита Феодосия [6]. Острожская Библия была в библиотеке первого архиепископа Холмогорского и Важского Афанасия, о чём упоминает доктор церковной истории В. Верюжский [7].

Сегодня на территории Архангельской области известны два экземпляра Острожской Библии, которые хранятся в Северодвинском

городском краеведческом музее [8] и Архангельской областной научной библиотеке им. Н.А. Добролюбова [9]. Данные экземпляры не учтены в сводных каталогах книг XVI века [10].

Интересна история приобретения Северодвинским городским краеведческим музеем в 2003 году Острожской Библии печатника Ивана Фёдорова. Книга поступила в результате работы этнографической экспедиции музея по теме «Старообрядческие скиты Архангельской губернии Архангельского уезда» от жителя города Ивана Михайловича Мамонова. Она хранилась в их семье в деревне Новое Лукино, что под Архангельском, и передавалась из поколения в поколение. На её страницах имеются многочисленные записи его отца, старообрядца Михаила Николаевича Мамонова. Одна из них посвящена важному событию середины XX века – полёту в космос Юрия Гагарина: «7089 год. 1581 г. 12 апреля 1961 г. первый полёт человека в космос Юрия Алексеевича Гагарина на корабле «Восток» он совершил

(один оборот вокруг Земли длился 108 минут), (погиб 27.03.68)». Надпись сделана шариковой ручкой.

В Архангельской областной библиотеке имени Н.А. Добролюбова сохранился небольшой фрагмент Библии Ивана Фёдорова (Апокалипсис) – всего восемь листов, из которых четыре заменены рукописными. Письмо рукописного текста точно воспроизводит текст печатный. Инициалы украшены стилизованным растительным орнаментом. Когда фрагмент попал в библиотеку, сегодня сказать сложно. О его происхождении, к сожа-

лению, никаких достоверных сведений нет. Известно одно: по сей день Библия – самое обширное издание Ивана Фёдорова – объект тщательного собрания и исследования.

Библия, напечатанная Иваном Фёдоровым в Остроге, сегодня занимает достойное место в ряду книг второй половины XVI века. История бытования Библии 1581 года на Архангельском Севере отражает не только процесс её распространения, но и является важным источником для изучения книжной культуры региона.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Северодвинский городской краеведческий музей. Инв.: КП 16859.
2. Архангельская областная научная библиотека имени Н.А. Добролюбова. Инв.: РК 105.
3. Гусева А.А. Издания кирилловского шрифта второй половины XVI века: свод. кат.: в 2 кн. / А.А. Гусева; под. общ. ред. Л.И. Сазоновой; Рос. гос. б-ка. – Москва: Индрик, 2003. – С. 590.
4. См.: *Немировский Е.Л.* Острожская Библия. Как находили и вводили в научный оборот самое знаменитое издание Ивана Федорова // Федоровские чтения: [сб. науч. ст.]. – Москва: Наука, 2005. – С. 89–166.
5. Там же. С. 90.
6. Кириллические издания отдела редкой книги БАН, 1493–1600: каталог / Рос. акад. наук, Б-ка Рос. акад. наук; [сост.: М.Ю. Гордеева, А.А. Романова]. – Санкт-Петербург: БАН, 2010. – С. 78.
7. *Верюжский В.М.* Афанасий, архиепископ Холмогорский. Его жизнь и труды в связи с историей Холмогорской епархии за первые 20 лет ее существования и вообще русской церкви в конце XVII века: церковно-исторический очерк. – Санкт-Петербург: Типография И.В. Леонтьева, 1908. – С. 576.
8. Северодвинский городской краеведческий музей. Инв.: КП 16859.
9. Архангельская областная научная библиотека имени Н.А. Добролюбова. Инв.: РК 105.
10. Гусева А.А. Издания кирилловского шрифта второй половины XVI века: свод. кат.: в 2 кн. / А.А. Гусева; под. общ. ред. Л.И. Сазоновой; Рос. гос. б-ка. – Москва: Индрик, 2003. – С. 590.

Журнал зарегистрирован Управлением
Федеральной службы по надзору в сфере связи
информационных технологий и массовых
коммуникаций по Архангельской области и НАО
Свидетельство ПИ № ТУ 29-001 13 от 24.08.2009

Отпечатано в типографии ИП Клочев С.Ю.
163000, г. Архангельск, ул. Поморская, д. 34.
Заказ № 202. Подписано в печать 28.09.2016.
Тираж 250. Цена договорная.
Выход в свет 30.09.2016

Журнал включён в систему Российского индекса научного цитирования (РИНЦ),
Научную электронную библиотеку (НЭБ)

Рукописи публикуются в авторской редакции.

Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции.

При перепечатке ссылка на журнал «Известия Русского Севера» обязательна.

Рукописи не рецензируются. О возвращении рукописи автор заботится самостоятельно.

Редакция не несёт ответственности за содержание рекламных материалов.

Журнал размещается на электронных ресурсах. Авторы, передавая рукописи для публикации, одновременно соглашаются с размещением их материала на электронных ресурсах, выбранных редакцией для размещения журнала «Известия Русского Севера».

По вопросам рекламы обращаться по телефону (8182) 655-191.

12+